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Цели урока: углубление понимания художественного образа зимы – поэтического, музыкального, живописного; расширение нравственно-эстетического восприятия родной природы; воспитание чувства любви к родной природе, родному краю.
Задачи:показать художественный образ зимы  в творчестве композиторов, поэтов, художников; формировать у школьников мысли, чувства, переживания, которые возникают при соприкосновении с красотой зимнего образа; показать способы воплощения реальной действительности в произведениях искусства.

Ход урока

Тихо, словно издали, слышатся звуки музыки, исполняется начало произведения П. И. Чайковского «На тройке» из детского альбома.

Ведущий. Здравствуйте ребята! Сегодня у нас с вами будет необыкновенный урок музыки.Мы окунемся в мир поэзии и музыки. Тема нашего урока: «Зима в произведениях русских поэтов и композиторов».

 Наша Родина – Россия хороша в любое время года:  и цветущей весной, и ярким солнечным летом, и разноцветной осенью. Но вот мне больше всего нравится наша русская природа зимой.

1 ученик:

А как хорош пушистый снег, 

Летящий с высоты!

Он повисает на ветвях,

Как белые цветы.

Рисует по утру мороз

Узоры на окне,

Друзья, хорошая зима

У нас в родной стране.

2 ученик:

  С неба падают снежинки,

Словно белые пушинки.

Покрывая все кругом

Мягким бархатным ковром.

Солнце полно светлой ласки,

Все блестит, как в снежной сказке,

Пруд зеркальный недвижим

Под покровом ледяным.

3 ученик: 

Зима пришла.… 

За окнами, 

Где черных елок ряд,

Пушистые и легкие

Снежиночки летят.

Летят, порхают, кружатся,

Пушистые летят,

И белым мягким кружевом

Окутывают сад.

Ведущий:

 С севера подул студеный ветер, и с неба посыпались снежинки. Кружатся в воздухе и падают на землю одна красивее другой! Вот цветок с шестью концами, вот цветок с шестью лепестками. 

4 ученик:

Белый снег пушистый 

В воздухе кружится

И на землю тихо

Падает, ложится. 

А под утро снегом 

Поле забелело, 

Прочно пеленою 

Все его одело.

Ведущий. Так просто, красиво сумел передать начало зимы русский поэт Суриков.

(Громче раздаются звуки музыки «На тройке».)

Прослушайте, ребята, эту музыку. Представьте себе бескрайнюю степь, покрытую снегом, широкие просторы русских полей и тройку бегущих рысаков. (Музыка затихает.Ведущий показывает картину «Снег выпал».)

Посмотрите на эту картину. Вы видите первый зимний день, снег покрыл поле. Вдали узкой лентой чернеет лес. 

2-й ученик. Ночь прошла. Рассвет. 

Нет нигде облачка. 

Воздух легок и чист, 

Не замерзла река.

На дворах и домах 

Снег лежит полотном 

И на солнце блестит 

Разноцветным ковром.

На безлюдном просторе, 

Побелевших полей 

Смотрит весело лес 

Из-под черных кудрей.

3-й  ученик. 

Как приходит Зимушка,

Свистит ветер громко.

Прилетает Зимушка

С белою поземкой.

Зашумит метелица –

Пусть метет и стелется.

Пусть же вьется вьюга

И гудит буран –

Словно океан.
Песня «Сказки зимнего леса». 

Леса, поля, деревья и кустарники оделись в новый наряд. 

А вот гордо стоят ели. Они стали еще пышнее и наряднее.

Эту картину написал художник Комаров. Вы видите лес, заколдованный чародейкой зимою. Он стоит неподвижно, но, глядя на эту картину, вы сможете сказать, что в нем есть жизнь. Вот сейчас побежит заяц и быстро скроется в чаще леса. Или побежит белка, и заколышутся ветки, и с них упадет снежная пыль.

4-й ученик.

 Чародейкою Зимою

Околдован лес стоит –

И под снежной бахромою, 

Неподвижною, немою, 

Чудной жизнью он блестит. 

И стоит он, околдован, –

Не мертвец и не живой, –

Сном волшебным очарован, 

Весь опутан, весь окован 

Легкой цепью пуховой... 

Солнце зимнее ли мечет 

На него свой луч косой –

В нем ничто не затрепещет, 

Он весь вспыхнет и заблещет 

Ослепительной красой. 

Песня.

Раз морозною зимой 

Вдоль опушки лесной 

Шел медведь к себе домой 

В теплой шубе меховой...

5-й ученик
(показывает репродукцию картины.Верещагин. 1812 г. Наполеон).На картине изображен эпизод из Отечественной войны 1812 года о Наполеоне. На фоне зимнего леса, исполинских деревьев стоят русские партизаны. Посмотрите, какие у них смелые лица! Партизаны не боятся врага. Пусть ближе подойдут, а там увидят, что такое русские партизаны.

А враги, вероятно, близко. Медленно продвигаются они лесом, вздрагивают от каждого шороха, им страшен русский лес, кажется, что за каждым деревом следят зоркие глаза партизан.

Не случайно на картине изображен зимний лес: он говорит о величии и красоте грозной русской зимы, родной природы: «Да будет вечно жить этот лес!» - говорит эта картина.

Как красива зимой березка! Послушайте стихи Фета. 

6-й ученик. Печальная береза 

У моего окна, 

И прихотью мороза 

Разряжена она.

Как гроздья винограда,

Ветвей концы висят, –

И радостен для взгляда

Весь траурный наряд.

Люблю игры Денницы

Я замечать на ней,

И жаль мне, если птицы

Стряхнут красу ветвей. 

7-й ученик. Не ветер бушует над бором,

Не с гор побежали ручьи,

Мороз-воевода дозором

Обходит владенья свои.

Разыграйтеся, метели,

Гнутся ниже сосны, ели

Все, что есть в моем лесу...

Ведущий. Любимый герой детей в русских народных сказках Дед Мороз. Великий поэт Некрасов изображает его веселым, озорным и могучим чародеем, повелителем снегов и метелей.

8-й ученик. Кто из вас не любит русскую зиму! Она дарит нам снежные дорожки для лыжных прогулок. Серебрист лесной, свежий, здоровый воздух.

9-й ученик. Вот моя деревня,

Вот мой дом родной.

Вот качусь я в санках

По горе крутой.

10-й ученик. Зимой мы встречаем радостный праздник – Новый год. Зимой весело проводятся каникулы, нас ждут елки, лыжи, коньки. 

Песня «Разноцветные игрушки» (Хор)

11-й ученик.

 А как хорош пушистый снег,

Летящий с высоты!

Он повисает на ветвях,

Как белые цветы.

Звенят сосульки в тишине, 

Осколки хрусталя, 

Уснули реки подо льдом, 

Под снегом спят поля.

Рисует поутру мороз 

Узоры на стекле, 

Друзья, хорошая зима 

У нас в родной земле!

Песня «Сны белоснежные»

12-й ученик. Нам не страшен мороз, снежная вьюга, смело выходим на лыжную прогулку, на каток, на ледяные горки. ... 

Я не мерзну, нет! 

Катаюсь на коньках, 

Мне солнце шлет привет, 

Ныряя в облаках. 

Пусть ветер верховой 

Гоняется за мной, 

Мороза не боюсь, 

От ветра отобьюсь. 

Песня «Белая Дорожка»

Ведущий. Посмотрите, ребята, на эти картины. Невольно вспоминаются стихи Вяземского.

13-й ученик. Ты у нас краса и слава...

14-й ученик. Прошли зимние каникулы. В феврале зима в полном разгаре, но день заметно прибавился, и солнышко стало пригревать. В полдень с крыши начинает капать, а к вечеру над окнами нависают длинные сосульки, значит, дело идет к весне.

На картине Юона вы видите солнечный светлый день. Посмотрите на небо. Зимой оно бывает какое-то бесцветное, прозрачное, а теперь солнце светит и высоко над землею плывут белые, пушистые облака. Подтаивает от солнечных лучей, снег превратился из ярко-белого в серовато-голубой. Природа начинает оживать, на деревьях наконец-то растаял снег, скоро прилетят и грачи – вестники весны. 

Загадать загадки о весне. 

15-й ученик. Зима недаром злится, 

Прошла ее пора, 

Весна в окно стучится 

И гонит со двора.

И все засуетилось, 

Все гонит зиму вон, 

И жаворонки в небе 

Уж подняли трезвон.

Зима еще хлопочет 

И на весну ворчит, 

Та ей в глаза хохочет 

И пуще лишь шумит.

Песня. «Весна» (Хор)

Заключительная часть:Наш урок подходит к концу. Но впереди у нас еще много встреч с музыкой, поэзией и живописью. Вам понравился наш урок? С творчеством, каких художников вы познакомились? Какая картина вам понравилась больше всего? Как композиторы передали разные образы зимы в музыке?Каких поэтов мы услышали сегодня на уроке?

